



## 国网山东电力公司深化“产改”，助力职工持续成长进阶 “金种子”计划让蓝领白领都能成才

### 推进“产改”进行时

本报记者 田国盛

3年时间，国网青岛供电公司输电运检三班的孙永杰从一名青年班组长成长为输电专业的行家里手，先后获得青岛市技术能手、国网山东电力公司青年托举人才等荣誉。近日，谈及自己的成长变化，孙永杰坦言：“‘金种子’进阶式培养体系让我快速提升了认知、管理和创新能力，实现了从‘小白’到骨干的蜕变。”

班组强则企业强。在深化产业工人队伍建设改革工作中，国网山东电力公司持续建立完善“金种子”进阶培养体系，紧紧围绕班组长和一线职工成长成才这一主线，按照“强基、提升、超越”三个阶梯，着力打造一支业务精湛、管理高效、创新奉献的电力产业工人队伍。

### 三个阶梯抓好“关键少数”

“班组长一般是由业务骨干成长起来的，业务能力没得说，但管理能力参差不齐。部分班组长因管理能力的不足，影响了工作推进和班组成员的成长。”国网山东电力人力资源部李刚说。（下转第3版）

## 四川省总工会着力打造“人工智能+”女职工创新工作室联盟

# 激活新质生产力中的“她”力量

本报记者 李娜 本报通讯员 潘文苑

“数字员工”已经悄然登场，一场场的变革正向我们走来。“人工智能不是取代，是赋能与融合，能够进一步促进技术创新”“在日常课题攻坚中，数字化转型已经成为我们的‘重要方向’……”近日，四川省“人工智能+”女职工创新工作室联盟在四川省总工会的组织推进下正式成立，来自电子信息、生物医药、电力水利、互联网营销等行业和系统女职工创新工作室联盟带头人齐聚一堂，大家结合本职工作，围绕“数字化发展”“数字技能提升”等展开讨论。

这正是四川省总工会女职工委员会着力打造“人工智能+”女职工创新工作室联盟的初衷所在。

近年来，四川省总选树了60家省级“五一巾帼创新工作室”，带动全省培育各级各类女职工创新工作室500余家，其中省级“五一巾帼创新工作室”共获得创新成果400余项，创新成果转化节约经济效益11亿元。随着数字经济在女职工就业创业、职业成长等方面发挥愈加重要的作用，四川省总通过搭建“联盟”平台，进一步助力女职工数字技能提升与创新创效，激活在发展新质生产力中的“她”力量。

### 拥抱数字化新挑战

“与数字员工协同，我们可以在单位时间内完成更多深度分析、决策、创造等方面的工作任务，一二线岗位的劳动力得到解放，这或许就是数字时代里的一种工作环境。”近年

来，人工智能技术在电力领域应用广泛，特别是在自助式、自动化运维服务方面，国网四川电力（广安）连心桥共产党员服务队总队长蒙媛对此感受深刻。

“在服务发展新质生产力方面，我们要发挥创新创效的主观能动性，在提升企业新质生产力方面发挥专业人员的优势。”蒙媛说。以“蒙媛”命名的大师工作室已得到国家级认证，工作室已完成创新项目130余项，获得国家专利84项、各类奖项60余项。从焊机、电动钻孔机、激光雕刻机到3D打印机，再到围绕AI智能应用研发的数字化接线盒，蒙媛与团队多年来的研发创新成果，紧随科技发展前沿。

“新质生产力具有高科技、高效能、高质量特征，我们的配药机器人项目也在稳步推

进中。”四川省人民医院外一病区护士长张静在行业内是有名的“护理发明达人”。2023年第二届大国工匠创新交流大会上，她作为巾帼工匠代表，将一种基于VR技术的手术体验系统带到展会现场，备受参会嘉宾青睐。

“数字化的融入，能够为患者减少治疗过程中产生的痛苦，感受到护士的专业和温暖，我们也一直在朝着这个方向努力。”张静领衔的创新工作室先后被命名为“四川省五一巾帼创新工作室”“四川省劳模和工匠人才创新工作室”，已成功申请国家实用新型专利160余项、国家发明专利10余项，获创新成果奖10余项，创新成果创造经济效益累计200万余元。（下转第3版）

## 将职工“生活圈”变基层工会“服务圈”

本报讯（记者康勤 通讯员王大利）“能够通过社区找到工作，真是让人惊喜，经过社区工会筛选，把关过的岗位，感觉更放心。”在甘肃省定西市通渭县东城社区举办的“工会帮就业”活动中，刘阳成功入职当地一家新媒体公司。

社区工会能发挥促就业、保民生的阵地作用，与定西市总工会拓展数字化应用激活“微阵地”，全面搭建网上网下互动融合的服务职工新体系紧密相关。今年以来，定西市总在推进乡镇（街道）、开发区（工业园区）工会、区域性行业性工会、村（社区）工会等“小三级”工会建设中，把完善基层工会组织体系和拓展数字化应用同步推进，实现工会业务线上办理、工会活动线上线下同时开展，让职工能够随时随地在网上找到工会组织，就近就便参与工会活动、享受工会服务，努力打通工会联系服务职工“最后一米”。

截至6月底，定西市在各类“小三级”工会组织建成职工书屋、爱心食堂、健身广场、爱心托管园、职工讲堂、共享工具间、健康小屋、职工驿站等“微阵地”108家，累计服务职工9万人次。

定西市总全面发挥1区6县总工会“桥头堡”作用，加强统筹协调和工作调度，推进“会、站、家”一体化建设，实现乡镇（街道）有工会办公室，村（社区）有工会窗口，居民小区有工会微站点，所有工会服务站点全部上网上图，基本实现服务站点15分钟服务圈交叉覆盖，将职工的“生活圈”变成基层工会“服务圈”。

各县区总工会持续探索“党支部+村级工会示范化建设”模式，携手党委、政府打造“微阵地”，创造性开展“微活动”。一方面，将爱心驿站、职工书屋、母婴室等“工元素”融入村（社区）党群服务中心、政务服务中心、卫生服务站等，弥补场地限制；另一方面，建立“会、站、家”一体化阵地，通过微信、QQ群等社交媒体“网聚”职工，支持村、社区工会统一工会标识，开发“小、优、全”工会综合服务，及时提供就业服务、维权咨询、互助保险、便捷服务等“微”礼包，建立全方位、一体化、一条龙式服务的“职工之家”。

“微阵地”如满天星斗，持续释放建会活力。安定区总工会在22个乡镇（街道）便民服务中心和城区10个执法岗亭建设服务职工“微阵地”，实现了党群服务阵地与职工之家融为一体，并推动当地保安、货车运输、快递、外卖配送、护工护理行业工会的5个“小三级”工会加快建立，新增会员4800多人。

## 5部门联合印发节能降碳专项行动计划

本报讯（记者于灵歌）为进一步加大节能降碳工作力度，分领域分行业实施节能降碳专项行动，国家发改委等5部门日前联合印发节能降碳专项行动计划，涉及钢铁、炼油、合成氨、水泥4个行业。

锚定2025年和2030年两个时间节点，相关文件提出了钢铁、炼油、合成氨、水泥行业节能降碳的主要目标。到2025年底，在能效提升方面，钢铁行业高炉、转炉工序单位产品能耗分别比2023年降低1%以上，电炉炉冶炼单位产品能耗比2023年降低2%以上，吨钢综合能耗比2023年降低2%以上，余热余压余能自发电率比2023年提高3个百分点以上；炼油、合成氨行业能源资源利用率进一步提升；水泥熟料单位产品综合能耗比2020年降低3.7%。2024年~2025年，通过实施节能降碳改造和用能设备更新，钢铁、炼油、合成氨、水泥行业形成节能量约3200万吨标准煤，减排二氧化碳约8400万吨。在产业升级方面，继续实施粗钢产量调控，全国原油一次加工能力控制在10亿吨以内，合理控制新增合成氨产能，水泥熟料产能控制在18亿吨左右。钢铁、炼油、合成氨、水泥行业能效标杆水平以上产能占比均达到30%，能效基准水平以下产能完成技术改造或淘汰退出。到2030年底，钢铁、炼油、合成氨、水泥行业产能布局进一步优化，能效标杆水平以上产能占比进一步提高，行业能源利用率达到国际先进水平，用能结构更加优化，节能降碳先进技术加快推广应用，行业绿色低碳高质量发展取得显著成效。



常泰长江大桥顺利合龙

6月9日，随着主航道桥钢桁梁合龙段焊接完成，常泰长江大桥顺利合龙。历时5年，这座世界最大跨度斜拉桥实现全线贯通。 本报通讯员 孙璐 摄

## 多姿多彩的端午假期

6月8日，游客在四川省成都市彭州市海窝子古镇体验包粽子。

端午小长假期间，人们在多姿多彩的活动中尽情享受假期。汉服妆造约拍、园林茶馆点茶、汉服主题酒店、国潮主题餐厅……端午“民俗氛围”之下，北京、西安、南京等文化名城，成为假期沉浸式“新中式游”的好去处；赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味粽子……端午假期，许多小城小镇以各类民俗体验活动，吸引更多周边城市游客前来“短途游”。

交通运输部的数据显示，6月8日（端午节假期第1日），全社会跨区域人员流动量为20867.1万人次。

新华社发（罗国扬 摄）



## 党建带建 工会主建 部门帮建 服务促建 宣传助建

# 铁岭市总“五建”推进货车司机建会入会

本报讯（记者刘旭）“拿到奖章太高兴了。”6月6日，辽宁铁岭市大货车司机张锋到市总工会领取了市五一劳动奖章。去年9月，他参加了铁岭市首届大货车司机职业技能大赛，在决赛中脱颖而出，拿到第一名。他还参加了工会组织的线上答题领红包，线下的春节联欢、趣味运动会、送清凉等多项活动。如此有黏性的工会“粉丝”从何而来？这得益于铁岭市总工会探索出一条“党建带建、工会主建、部门帮建、服务促建、宣传助建”的建会入会之路。

近年来，铁岭市委组织部与市总工会联合推出“党建带建、工建服务党建”工作机制，先把工会组织建立起来，形成全方位、多层次、广覆盖的党组织网络。2019年，铁岭市货运行业联合工会成立，并协调当地职业驾驶员培训中心利用货车司机办理道路运输经营许可证、年检等信息，找到了工会服务对象。

在铁岭市总主导下，根据货车司机工作性质、人员分散的特点，市总与市职业驾驶员

培训中心多次协商，开发了网上职工之家APP。货运司机准驾证临期时，可到APP上学习安全教育培训课程，同时可在线上加入工会，这一举措快速推进了全市货车司机入会工作。

在铁岭，一批共享司机之家、户外劳动者服务站等服务载体建立起来，春运岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖等工会服务迅速开展起来。铁岭市总将货车司机群体纳入困难职工救助范畴，重点加大生活、医疗救助和

送温暖活动；依托货运行业开展各类文化体育活动，开通心理疏导热线……一系列举措让货车司机从“要我入会”到“我要入会”。

铁岭市总还在各个“司机之家”设立“辽工网上工会”宣传牌，司机通过扫码即可入会。同时，市总会同交通运输等相关部门采取在工会及其他官方平台投入和转发各类工会宣传信息，深入行业、企业进行宣传，赠送入会“大礼包”等，组织召开货车司机入会工作推进会等形式，广泛宣传工会工作。

截至目前，铁岭已有货车司机会员近1.4万人。铁岭市工交建工会主席刘岩表示，下一步，市货车司机入会工作将进一步延伸至市、县、乡镇村，最大程度发挥工会优势、赋能行业发展、服务从业人群，让货车司机离家不离家、流动不流失，切实感受到工会组织的温暖。

## 疗休养将“长三角”“大黄山”两大超级IP串联融合

# 诗意黄山迎来车间一线劳动者

本报记者 陈华

“登黄山看迎客松、游古村落，到宣城市敬亭山登山饮茶，在网红路线‘皖南川藏线’上自驾，再到安庆市岳西县泡温泉、吃米粿……在‘大黄山’，总能找到让你愿意停下来、全身心融入的一站。”

6月4日，随着一场声势浩大推介会的举办，诗意黄山迎来了车间一线劳动者。这些

一线劳动者不仅来自安徽，也来自范围更大的长三角地区。

当天，长三角地区职工疗休养交流协作暨“我在大黄山疗休养”宣传推介活动在安徽黄山市举办。会上，黄山、池州、安庆、宣城市总工会共同成立了大黄山职工疗休养基地联盟，上海市总工会、江苏省总工会、浙江省总工会和安徽省总工会还共同签订了《支持大黄山职工疗休养活动意向书》。

记者了解到，今年上半年，自带流量有着超级IP的黄山迎来了多个“圈粉”时刻。安徽在黄山市召开大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设推进会，“大黄山”的概念延伸至黄山、池州、安庆、宣城四市28个县区；此次大范围大规模职工疗休养活动的加入，让大黄山旅游融入更多提高职工生活品质的元素。

安徽省总工会党组书记、副主席徐发成介绍，本次推介活动有3个关键词，即“长三

角”“大黄山”“疗休养”，希望此次活动用“疗休养”将“长三角”“大黄山”这两个超级IP进行串联融合，助力长三角一体化发展和大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设。

建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地，是安徽省委、省政府推动旅游供给侧结构性改革，实现大黄山地区旅游业从传统观光游向现代休闲度假康养游升级的重大举措。（下转第3版）